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Aufgabe 1 (25 Minuten)

Eine Ebenenschar E, mit k € IR ist gegeben durch folgende Gleichung:
Ex: kx+(@B-Ky+8z-4=0

Die Gerade g hat die Gleichung

g: X= 11 [+t] 1 | mittelR
2

a) Bestimmen Sie k so, dass die Gerade g senkrecht zu der Ebenenschar Ei ist.
b) Zeigen Sie, dass g fur keinen Wert k in Ey enthalten jst.
c) Far weiche Werte von k betragt der Winkel zwischen g und E, gerade ¢ = 30°

d) Fur welche Werte von k betrégt der Abstand D des Ursprunges P (0/0/0) von der
Ebene E, gerade %«/5 .
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Aufgabe 2 (20 Minuten)
Gegeben ist das lineare Gleichungssystem

X+2y- z=0
y+2z=0

2x+3y+pz=q
Fur welche Parameterwerte p,.q hat das Gleichungssystem
a) keine Lésung

- b) unendlich viele Lésungen

¢) eine eindeutige Lésung

Far die Falle b) und c) sind die Lésungen anzugeben.

Aufgabe 3 (10 Minuten)

3 2 1
Gegeben ist die Matrix A= |0 -1 -2
0 0 3

a) Berechnen Sie A (A - 2E), wobei E die (3,3) Einheitsmatrix ist.

b) Benltzen Sie das Ergebnis aus Aufgabenteil a), um die zu A inverse
Matrix A™ zu bestimmen
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Aufgabe 4 (20 Minuten)

a) Skizzieren Sie die Kurve in der komplexen Zahlenebene, welche durch die
Gleichung

| z+2j1=1z-21beschrieben wird.
Dabeigiltz=x+jy.
T

b) Gegeben ist die Gleichung (j-1)z" =8 Joe 4

b1) Fiir welches k € IN liegen die Lésungen der Gleichung aus c) auf einem
Kreis vom Radius 2

b2) Berechnen Sie die Lésungen fur k=3

Aufgabe 5 .(15 Minuten)

Durch Uberlagerung der beiden gleichfrequenten Schwingungen
3
f1 ® =-/2 sin(2t- Tn') und fa (f) = 2 cos (2t + @) erhélt man eine resultierende

Schwingung der Form f(t} = A cos(wt), so dass git:
. 3
A cos(w-t) = -\/53|n(2t-—4-) + 2cos (2t+9)

a) Geben Sie den Zahlenwert fir w an.

b) Bestimmen Sie die Amplitude A > 0 und den Nullphasenwinkel ¢ € IR mit Hilfe
komplexer Zeiger.

b1) rechnerisch

b2) zeichnerisch, ohne Benutzung der in b1) rechnerisch ermittelten Werte
von A und o.
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